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Актуальність і доцільність даного дослідження обумовлю-
ються трансформаційними змінами в українському соціумі, 
що стосуються процесу становлення творчої, активної, 
самодостатньої, андрогінної особистості. Практичне зна-
чення дослідження цього питання неможливо переоцінити. 
Винайдення закономірностей впливу психологічної статі 
особистості на налагодження її взаємостосунків у групі дає 
можливість, по-перше, прогнозувати наслідки цього впливу, 
і по-друге, розробляти засоби запобігання і корекції.

Ґендерно-рольова поведінка людини має свою історію. 
Гендерні ролі не виникають відразу після народження 
дитини, вони розвиваються в залежності від багатьох 
умов і факторів протягом людського життя. Цей розвиток 
має свої закономірності й протиріччя. Від нього залежить 
характер життєвого сценарію людини, стиль життя і стра-
тегії поведінки в різноманітних життєвих ситуаціях і групах. 
З іншого боку, ґендерний розвиток пов’язаний з багатьма 
характеристиками особистості, зокрема, з ідентичністю. 
Вибраний для дослідження підлітковий вік – це час, коли 
суб’єкт прагне розширити й уточнити зміст свого «Я». Цей 
віковий період є важливим етапом становлення статево-
рольової ідентичності, бо саме у цьому віці відбувається 
активне усвідомлення суті своїх ставлень до інших людей 
та самого себе, розширюється й уточнюється статеве 
самовизначення. Саме в цей час визначається подальший 
розвиток особистості, формуються орієнтації на справжні 
зразки Я-чоловіка і Я-жінки в нових змінних умовах, відбу-
вається наповнення їх егалітарними цінностями, які впли-
вають на формування ґендерної самосвідомості, статевої 
«Я-концепції» та статево-рольової ідентифікації. Мета 
статті – дослідити взаємозв’язок рівня сформованості 
ґендерної ідентичності старшокласників з особливостями 
налагодження їх взаємостосунків в групі.

У вітчизняній науці розглядаються різні аспекти статі. 
Так, формуванню статевої свідомості та самосвідомості 
особистості на різних вікових етапах присвячені праці 
Т. Л. Бессонової, М. Й. Боришевського, О. Л. Кононко, 
Г. С. Костюка, О. Г. Сухолєнової. Питання розвитку пси-
хологічної статі відображені у працях В. В. Авраменкової, 
Т. В. Говорун, І. М. Грабовської, О. М. Кікінежді, А. А. Палія, 
Т. І. Юферової. Міжстатеві стосунки висвітлено у роботах 
В. Є. Каган, Я. Л. Коломінського, Л. І. Мороз. У досліджен-
нях Ю. Е. Альошиної, В. О. Васютинського, А. С. Воловича, 
І. В. Романова, В. Г. Романової вивчались проблеми статево-
рольової ідентичності підлітків.

До даного питання звертались такі зарубіжні психологи, 
як К. Хорні, Дж. Спенсер, С. Бем. Багатофакторна теорія 
статевої ідентичності Дж. Спенс (1978) пояснює, яким чином 
множина уявлень про власну стать включається, вбудову-
ється у цілісну особистісну ідентичність. Рода Ангер робить 

припущення, що схему ґендерної ідентичності закладають 
соціальні вимоги та взаємодії.

Ідентичність – це одна з найістотніших характеристик 
людини, без якої вона не може існувати як свідома автономна 
особистість. Ідентичність – це збереження і підтримка осо-
бистістю власної цілісності, тотожності, нерозривності історії 
свого життя, а також стійкий образ «Я», усвідомлення у собі 
певних особистісних якостей, індивідуально-типологічних 
особливостей, рис характеру, способів поведінки, які визна-
ються своїми, достовірними. Психосоціальна ідентичність 
є запорукою психічного здоров’я особистості. Формування 
ідентичності починається з моменту відділення дитини від 
матері і продовжується все життя до самої смерті.

Відомо, що поняття ідентичності було введено Е. Ерік-
соном [5], який визначав її як внутрішню безперервність і 
тотожність особистості. Набуття ідентичності, за Е. Еріксо-
ном, означає: 1) відчувати себе, своє буття як особистості 
незмінним, незалежно від ситуації, ролі, самосприйняття; 
2) відчувати минуле, сьогодення та майбутнє, як єдине ціле; 
3) відчувати зв’язок між власною безперервністю та визна-
нням цієї безперервності іншими людьми [5].

Сучасна соціогуманітаристика демонструє зростаючий 
інтерес до проблеми ґендерної ідентичності. Ця зацікавле-
ність відображається у наукових дослідженнях, які дозво-
лили виділити декілька підходів до визначення поняття 
ґендерної ідентичності. Зокрема, це вітчизняні вчені, які під 
ґендерною ідентичністю розуміють наступне: 1. Ґендерна 
ідентичність – це ідентичність, яка характеризує людину з 
точки зору її належності до чоловічої або жіночої статі, усві-
домлене прийняття нею взірців «мужності» й «жіночності» 
в культурі. 2. Ґендерна ідентичність – це аспект самосвідо-
мості, що описує сприйняття людиною себе як представника 
певної статі; одна з базових характеристик особистості, 
яка формується в результаті психологічної інтеріоризації 
чоловічих та жіночих рис, в процесі взаємодії «Я» та інших, 
в ході соціалізації. 3. Ґендерна ідентичність – це реальне 
оволодіння особистістю чоловічою чи жіночою роллю, 
досягнення певного рівня статевої самосвідомості та іден-
тифікації [5]. Таким чином, набуття ґендерної ідентичності, 
у першу чергу, пов’язане з процесом усвідомлення і не є 
результатом навіювання, зовнішнього впливу стереотипів.

У психології існує кілька основних підходів з дослідження 
механізмів ґендерної соціалізації та особливостей ґендерної 
ідентичності. Теорія соціального навчання, в основі якої 
лежать такі поняття, як навчання, позитивне і негативне під-
кріплення, моделі батьківської поведінки, підкреслює вплив 
мікросередовища і соціальних норм на зовнішню статево-
рольову поведінку, акцентує типову для статі поведінку.

Теорія ідентичності, сформована в межах психоаналізу, 
пропонує біологічне пояснення; за З. Фрейдом, «анатомія – 
це доля». Цей підхід акцентує значення раннього дитинства 
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для наступної статево-рольової поведінки індивіда, звертає 
особливу увагу на ідентифікацію дитини з одним з батьків 
своєї статі.

Теорія когнітивного розвитку пояснює формування уяв-
лень про статеві ролі у дітей активним структуруванням 
власного досвіду, когнітивної інформації та розумінням 
своєї статевої приналежності. Отримувана інформація 
організується когнітивними структурами свідомості та ста-
тево-рольовими стереотипами, які функціонують як схеми, 
за допомогою яких структурується відповідна інформація.

«Нова психологія статі» з’явилась у 1970-ті роки. Дж. Сток-
кард та М. Джонсон висунули положення про те, що біоло-
гічна, вроджена стать (хромосомна й гормональна) може 
лише сприяти визначенню потенційної поведінки людини, а 
головною є психологічна, соціальна стать, або ґендер. Ґендер 
засвоюється при житті, на його формування здійснюють вплив 
класові, етнічні, расові варіації статевих ролей і відповідні їм 
очікування суспільства та особливості культури.

Теорія ґендерної схеми (S. Bem, 1981) спирається на 
теорію когнітивного розвитку Л. Колберга (1966), згідно з 
якою основою процесу засвоєння статевої ролі виступає 
активність самої дитини. Статева типізація здійснюється 
завдяки здатності дітей групувати та переробляти інфор-
мацію, тобто готовності засвоювати інформацію про себе 
у контексті понять маскулінності/фемінності. Ґендерно-схе-
матизована переробка інформації відбувається тому, що в 
суспільстві існують статево-диференціюючі практики. У сві-
домості дитини укладається ґендерна схема, яка функціонує 
як структура, налаштована на те, щоб шукати й групувати 
інформацію: поведінка, характеристики, культурні символи 
спонтанно сортуються на категорії «чоловіче» – «жіноче».

Згідно з теорією ґендерної схеми, ґендерна типізація 
є результатом процесу ґендерної схематизації. С. Бем 
стверджує, що людина використовує ґендерну схему тоді, 
коли вона готова сортувати різні якості інших людей та 
інформацію про них на підставі ґендера (S. Bem, 1981). 
У протилежному випадку вона належить до індивідів, які не 
використовують ґендерну схему. На думку С. Бем, людей, 
яким притаманні яскраві чоловіче або жіноче начало, з 
більшою вірогідністю можна віднести до індивідів, які вико-
ристовують ґендерну схему.

Групова згуртованість – це один із процесів групової 
динаміки, який характеризується мірою відданості групі. 
Проблема групової згуртованості є однією з найважливіших 
у розгляді особливостей формування малої групи, особливо 
на етапі адаптації до нових умов. Йдеться про утворення 
і розвиток у групі таких зв’язків, які дають змогу зовнішньо 
задану структуру перетворити на психологічну спільність 
людей, складний психологічний «організм», що живе за 
своїми власними законами і активізує процеси адаптації 
на особистісному рівні.

Вперше концепція групової згуртованості була сформу-
льована в США. У 1946 році на семінарі з проблеми малих 
груп, проведеному в Гарвардському університеті Р. Бейзлом, 
говорилось про необхідність детального вивчення даного 
феномена. Роботи, виконані Л. Фестінгером та іншими 
дослідниками в кінці 1940-х років, виділили фактор групо-
вої згуртованості, як один із основних напрямів у вивченні 
групової динаміки. Більшість проведених у США експери-
ментів у 1940–1950-х роках, як зазначають М. Аргайл та 
інші автори, були лабораторними експериментами, у яких 
використовувались штучно створені групи.

Оскільки на першому етапі вихідною моделлю була 
дифузна група, то, в основному, фіксувались такі показники 
групової активності, як частота і характер взаємодії між 
членами досліджуваних груп. Ось чому частота взаємодії 
(кількість комунікацій у групі) була тісно пов’язана з джере-
лом групової активності і стала широко використовуватись 
у багатьох роботах із групової діагностики. У першу чергу, 
вона була пов’язана з такою характеристикою групи, як 
згуртованість, від рівня якої, як передбачалось, залежить 
і продуктивність групи, і стійкість її структури, і здатність 
переносити фрустрацію, особливо на початковому етапі 
адаптації.

В огляді проблем групової динаміки Д. Картрайт і А. Зан-
дер (1953) підкреслювали, що групи відрізняються одна від 
іншої, перш за все, рівнем згуртованості. Г. Хомас (1960) 
стверджує, що частота взаємодії між членами групи, симпатія 
один до одного тісно пов’язані зі згуртованістю. С. Шахтер, 
А. Лотт, Т. Ньюком пов’язують групову згуртованість із при-
вабливістю, вважаючи її однією із основ згуртованості.

Базою нашого емпіричного дослідження став Львівський 
ліцей менеджменту. Було опитано чотири групи старшоклас-
ників Львівського ліцею менеджменту. Загальна кількість 
досліджуваних – 97. Для дослідження рівня сформованості 
ґендерної ідентичності була використана психологічна 
методика вимірювання маскулінності й фемінності «Статево-
рольовий опис» (the Bem Sex-Role Inventory), яку створила 
американський психолог Сандра Бем. За допомогою цієї 
методики можна діагностувати такі рівні ґендерної іден-
тичності, типи людей, незалежно від їхньої фізіологічної 
статі: 1) маскулінні (з вираженими чоловічими якостями); 
2) фемінні (з вираженими жіночими якостями); 3) андрогінні. 
Питальник складається із 60 питань (якостей). Показник 
фемінності й маскулінності визначається за формулою:

F = (сума балів по фемінності): 20;
M = (сума балів по маскулінності): 20.
Основний індекс IS = (F – M)2,322.
Якщо величина індексу в межах від «– 1» до «+ 1», 

то це свідчить про андрогінність. Якщо індекс менший  
за «– 1», це свідчить про маскулінність, якщо індекс біль-
ший за «+ 1» – про фемінність; у випадках, коли індекс є 
більшим за «+ 2,025», це свідчить про яскраво виражену 
фемінність, а якщо індекс менший за «– 2,025», це свідчить 
про яскраво виражену маскулінність.

У першій групі було виявлено такі рівні ґендерної ідентич-
ності як: 85% (22 респондентів) – андрогінність; 11% (3 рес-
понденти) – маскулінність; 4% (1 респондент) – фемінність. 
Вибірка становила – 26 осіб.

У другій групі було виявлено такі рівні ґендерної іден-
тичності як: 76% (16 респондентів) – андрогінність; 4% 
(3 респонденти) – маскулінність; 10% (2 респондентів) – 
фемінність. Вибірка становила – 21 респондент.

У третій групі було виявлено такі рівні ґендерної іден-
тичності як: 39% (9 респондентів) – андрогінність; 35% 
(8 респондентів) – маскулінність;

17% (6 респондентів) – фемінність. Вибірка становила – 
23 особи.

У четвертій групі було виявлено такі рівні ґендерної 
ідентичності як: 86% (12 респондентів) – андрогінність; 0% 
(0 респондентів) – маскулінність; 14% (2 респонденти) – 
фемінність. Вибірка становила – 14 осіб.

Отже, за результатами методики С. Бем переважаючим 
рівнем ґендерної ідентичності в усіх групах є андрогінність. 
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У Групі 3, в порівнянні з іншими групами, спостерігаються 
досить високі показники маскулінності та фемінності.

Отримані результати показані графічно на рис. 1.
Дослідження міжособистісних та міжгрупових взаємин. 

Для вивчення групової єдності нами було використано 
соціометричне дослідження. У чотирьох групах ліцею було 
проведено соціометричне опитування з метою дослідження 
соціально-психологічного клімату та особливостей нала-
годження взаємостосунків у групі. При соціометричному 
опитуванні кожному з ліцеїстів було запропоновано соціо-
метричні анкети та список ліцеїстів групи.

Основними соціометричними параметрами, що визна-
чались у процесі дослідження, були: індекс когерентності, 
ступінь зв’язаності групи (К); індекс взаємності/згуртованість 
групи (G); індекс референтності (R).

K = 
(кількість відданих (або отриманих) виборів) 

(N (N – 1))

де N – чисельність групи.

G = 
(кількість взаємних позитивних виборів) 

(N (N – 1))

R = 
(кількість взаємних позитивних виборів) 

(кількість позитивних виборів )

Соціометричний аналіз взаємин у Групі 1 показує, що 
контакти досить диференційовані, група перебуває на 
стадії рольового розподілу. В цілому, уже склався досить 
оптимістичний соціально-психологічний фон у групі. Група 
активна, як в індивідуальному, так і в соціальному питанні. 
Як показало проведене дослідження, індекс когерентності 
є досить високим: К=0,38; G=0,16; R=0,15.

Соціометричний аналіз взаємин у Групі 2 показав, що 
контакти досить диференційовані за всіма критеріями: 
К=0,29; G=0,21; R= 0,18.

Соціометричний аналіз взаємин у Групі 3 показав, що 
відносини ще недостатньо диференційовані. Група знахо-
диться на стадії розвитку, тобто йде становлення лідерства, 
формування аутсайдерства, продовжується взаємопізнання 
та формування ядер колективу. Групові соціометричні індекси 
не значимі: К=0,09; G=0,11; R=0, 04.

Соціометричний аналіз взаємин у Групі 4 показав, що 
контакти в ній є досить диференційованими, група знахо-
диться на стадії рольового розподілу. В цілому, вже склався 

досить оптимістичний соціально-психологічний фон у групі: 
К=0,14; G=0,18; R=0,09.

Отримані результати показані графічно на рис. 2.
Поведений аналіз різних підходів до проблеми ґендерної 

ідентичності показав, що вирішення цього питання ще не 
завершене і потребує нових досліджень. Швидкі перетво-
рення в українському соціумі тягнуть за собою незворотні 
зміни у психіці людини, докорінно змінюють її погляди. Все 
це певним чином впливає на особливості набуття людиною 
ґендерної ідентичності та на специфіку її проявів. Проведене 
дослідження дало такі результати:

1. В усіх досліджуваних групах переважаючим рівнем 
ґендерної ідентичності є андрогінність, тобто поєднання в 
особистості старшокласника як чоловічих рис, так і жіночих.

2. В групах, де переважає андрогінність, групові соціо-
метричні індекси вищі, ніж у групі 3, де всі три рівні ґендер-
ної ідентичності: андрогінність, маскулінність, фемінність 
практично перебувають на одному рівні.

Із результатів дослідження можна зробити висновок про 
те, що рівень сформованості ґендерної ідентичності осо-
бистості, зокрема, сформованість і поєднання в особистості 
старшокласника як чоловічих, так і жіночих рис впливає на 
особливості налагодження його взаємостосунків у групі. 
Отже, рівень ґендерної ідентичності є одним із факторів, 
що впливають на групову динаміку, а, власне, на згуртова-
ність групи. Отримані результати можуть бути корисними 
для вирішення невідкладного завдання – консолідації 
українського суспільства.
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